

反扒十九年 抓贼三千多

——全国五一劳动奖章获得者雷震的故事



1994年,17岁。雷震参加警校面试,老民警问他,为什么要当警察?他说,因为能抓坏人。雷震没有辜负这回答。挫折如山,信念不改。反扒十九年,他抓了3000多个小偷。人们叫他“雷大探长”,也有人叫他“雷疯子”。

艰难入门

很难想象,名震“业界”的雷震,入门竟无比艰难。1998年,雷震调往公交分局当便衣。上岗两个月,其他人抓到了小偷,只有雷震不“开张”。带师父受不了了:“小雷,你是我遇到过最笨的警察!”师父急,雷震更急。雷震是知青子女,对上海不熟,跟踪时很吃亏。加上他过早谢顶,脑门锃亮,在人群中“闪闪发光”。反扒最忌醒目,这是暗战,谁先暴露谁输。雷震常常一

探头就让他多看几眼,结果可想而知。

雷震很苦闷。思前想后,勤能补拙,他就趁人家休息时,和师弟偷偷去抓小偷。第一次“开张”,是在61路公交车上,碰到一个以前师父抓过的扒手。雷震怕被认出,拉着扶手挡住脸,头也不敢回。过了一会,他听到自己外套拉链“哒哒”作响。“哎?他不会是在偷我的东西吧!”低头一看,口袋开了。雷震一转身,小偷马上把手里东西扔在地上,是雷震的BP机。这送上门的小偷,雷震总算没放过。

虽然“开张”了,但雷震始终是进步最慢的一个。1999年底,队领导告诉他:“你工作态度很好,但可能外貌特征太明显,不适合干反扒。你去接电话吧。”别人碰上这样的结果,可能就磨灭了热情,雷震没有。他把接电话干成了情报分析,始终琢磨:这是哪个区发的案?哪条公交线路?地图上在哪个位置?不但琢磨,他还用休息时间去看现场。

拼命三郎

2001年,雷震调回反扒岗位。那时候,跟他一同出道的人已经是探长了。

没有凤凰涅槃,雷震仍是反应最慢的一个。“人不逼自己一下,永远不知道潜力在哪。”他努力学上海话,每次审讯都用上海话,被嘲笑也无所谓;路记不住就背地图,把上海地图和公交线路背得滚瓜烂熟;他还背小偷照片,凡是被上海公安处理过的,他按籍贯分类,一个个背下来,还存在手机里随时翻看。

功夫不负有心人,一连两次,雷震独自一人抓获小偷。在反扒行当,这意义非凡:他终于出师了。

雷震抓贼能拼命。一次追贼进了农田,刚下过雨,田里像沼泽。一个人扑一个人躲,一边跑一边摔跤,最后变成了在泥里爬。小偷放弃了:你抓我吧,我实在不行了。从田里出来,两个泥猴子眉眼都看不清了,围观的群众掌声如雷:这警察真牛。

一次在天桥,眼看小偷就要跑下楼梯,被雷震一跃抱住右腿。小偷力气大,“蹬蹬蹬”拖着雷震就下了楼梯,雷震裤子磨破,鲜血直流,但还是第一时间起身把小偷拿下。

还有一次扭打中,小偷一头撞在雷震下巴上,一道白光从雷震嘴里飞出,一颗牙硬生生被

撞掉。雷震忍痛坚持,直到两人都没了力气倒在地,他仍不忘用自己的体重压住小偷,呼叫群众帮忙把小偷上铐。“拼命三郎”,名不虚传。

抓贼有瘾

反扒是分组协作。但雷震干完自己探组的活,又去掺合别人的。经常是几个月下来,一年的工作量就完成了。

除了抓现行,情报分析也成了雷震的绝活,这是接电话时打下的基础。队里同事经常看到他坐在电脑前念念有词,就问一句:“雷震,看什么?”“对,就是他,你们看是不是他!”雷震总是答非所问,同事只能默默走开。时间一长,就有了“雷疯子”的外号。

去年除夕,雷震增援烟花爆竹燃放管控,一站就是15个小时,撤岗时大家都往家赶,雷震却往队里赶:他手上一张涉案金额3万元专案任务单,让他眼皮打架也睡不着。那一天,他连续工作29个小时,终于把小偷抓住。

人们常问雷震,干了这么多年,还这么拼?雷震的回答理所当然:就是喜欢啊。你不知道,抓贼也会上瘾。 首席记者 潘高峰

既看分又看人,把综合素质评价作为重要指标

上海9所高校公布综合评价录取改革试点方案

本报讯(记者 张炯强 易蓉)昨天,复旦、上海交大、同济大学、华东师范大学、上海财经大学、上海外国语大学、华东理工大学、东华大学、上海大学9所高校同时发布了2017年度综合评价录取改革试点招生章程。根据章程,高考成绩不再是唯一的录取标准,而是采用“高考成绩+面试成绩+学业考成绩”方式录取。

9所高校的综合评价录取方案,与去年相比,并没有体现太大的差别,均采用高考成绩占60%、面试成绩占30%、高中学业水平合格性考试成绩占10%的综合评价标准,依据综合成绩按招生计划择优录取。

不同于以往高校5%的自主招生试点,综合评价试点旨在探索2017年全面推进新高考后,高校如何具体落实“两依据一参考”(依据统一高考成绩、高中学业水平考试成绩,参考高中学生综合素质评价信息)的全新录取制度,尤其是高校在招生时如何兼顾公平性与科学性,既看分又看人,把综合素质评价作为重要指标纳入人才选拔的过程。前年,这一招生方案首次在复旦和上海交大推出,去年扩大至9所高校。

9所高校均明确,按照录取人数1:1.5的比例,确定入围面试考生名单,公布入围面试分数线。面试的方式各校有所不同。复旦的面试采取专家与考生多轮一对一面试模式,面

试专家将在考虑性别、专业等因素的基础上,每天随机分组,每组包含文、理、医各领域共5名专家。面试当日,专家与考生各类通讯方式全部屏蔽,每轮面试时间15分钟,共计75分钟。上海交大面试采取考生与专家双盲抽签、“一对三两轮面试”模式,每名考生由两组共计6位专家面试,每次面试时间20分钟左右;各位专家根据同一评分规则独立打分。

据悉,各校公布的报名时间都大致定在4月29日至5月13日,考生可登录各高校招生网网上报名系统,按要求准确、完整地在网上报名。初审结果预计于5月底在各校报名系统中公布。

月星环球港向居民开放夜间停车位

本报讯(记者 江跃中)记者昨天从普陀区建管委(交通委)获悉,从4月起,与不少老旧小区为邻的月星环球港,正式向居民开放夜间停车位500个,开放时间为每晚7时至次日凌晨9时,包月价格250元,在一定程度上缓解周边小区的停车难。这是普陀区今年计划实施的8个“创建停车资源共享利用示范项目”中的第一个。

下一步,普陀区将盘活区域内的停车资源,进一步完善管理,并努力构建良好的停车共享格局,切实为广大市民解决停车难问题。



“爸爸,向前冲!”

今天上午,一场主题为“爸爸,向前冲!”大型亲子活动,在静安区34个早教服务点同时展开,全区1万余名0-3岁婴幼儿在爸爸的陪

伴下,参加“大脚踩小脚”、“小车冲冲冲”和“爸爸躲猫猫”等亲子活动……这场大型科学育儿指导活动由上海市科学育儿指导项目组与静安区教育局、卫计委、妇联等单位联合主办。

本报记者 孙中钦 摄影报道

配合“上海崇明马拉松赛” 崇明9条公交线路绕改道或停驶

本报讯(记者 张欣平)“2017年上海崇明马拉松赛”4月30日在陈家镇举行。为配合大赛的进行,公交对途经赛事周边道路的路南裕线、堡陈专线、堡陈中线、堡陈北线、陈前线、东滩1路、东滩2线、1721路、乡村1路等9条公交线路实施绕改道或停驶。

为方便参赛选手、工作人员的出行,在陈家镇枢纽站和瀛东村分别安排了短驳车,终

站设在贤达学院的赛事起点站。比赛结束后,短驳车将停靠贤达学院北门岗,将参赛选手运送至陈家镇枢纽站后方便换乘其他线路。

此外,申崇二线科技馆站点首班车运营时间,由原来的6:00,提早到5:00;申崇二线(区间)五洲大道站点首班车时间,由原来的6:00,临时调整为5:30,并根据客流实际情况适时增能。

严正声明

最近,我们,江西东海蓝玉光电科技有限公司(下称“东海蓝玉”)发现上海区域的个别企业,虚构东海蓝玉系其投资的子公司或借与东海蓝玉有业务合作的名义,在沪公开对外虚假宣传或推广业务。

为此,我们郑重声明,东海蓝玉自设立以来,一贯十分注重公司在市场形象与产品定位问题,且严格秉承谨慎选择合作对象的原则。迄今为止,东海蓝玉在上海区域唯一的战略合作伙伴为上海澜升实业集团有限公司。

为以正视听,东海蓝玉特作上述声明。

江西东海蓝玉光电科技有限公司
2017年4月27日

“三站一组”进军营服务官兵

本市首创法律文化援助拥军新模式

本报讯(记者 江跃中 通讯员 苏雨昕 黄浩)昨天,由武警上海总队三支队联合长宁、静安两区携手启动“三站一组”进军营活动试点,包括法律援助工作站、心理服务工作站、文化辅导工作站和帮困解难领导小组在内的“三站一组”正式揭牌运营,将发挥服务官兵、帮困

解难、沟通军地、增进融合的重要职能。

这是本市首创的法律、文化援助拥军新模式。长宁、静安两区的法律援助中心、精神卫生中心、文化艺术中心等,作为具体对接承办单位,将为官兵提供法律维权、心理服务、文化辅导等服务。